



## Peste 90% dintre fermieri au primit avansul din subvenții



Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) a autorizat la plata avansului pe suprafață 726.598 de fermieri, cu o sumă totală de 1,276 miliarde euro, reprezentând 92,11% din numărul total al fermierilor eligibili pentru plata în avans, a anunțat instituția. Astfel, circa 971,51 milioane de euro au fost plătite din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA), 254,68 milioane de euro din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR), iar 50,55 milioane de euro reprezintă cofinanțarea de la Bugetul Național.

„Reamintim că, până la data de 30 noiembrie, în conformitate cu Decizia de punere în aplicare a Comisiei nr. 6536, se pot efectua plăți în avans de până la 70% în cazul plăților directe enumerate în Anexa I la Regulamentul (UE) nr.1307/2013 al Parlamentului European și al Consiliului și de până la 85% în cazul sprijinului acordat în cadrul măsurilor de dezvoltare rurală menționate la articolul 67 alineatul (2) din Regulamentul (UE) nr.1306/2013”, spun reprezentanții APIA.

### Cuantumul avansurilor

Avansul pentru plata directă în sectorul vegetal, respectiv schema de plată unică pe suprafață (SAPS), este de 102,6082 euro/ha, plata redistributivă pentru intervalele între 1 și 5 hectare (inclusiv 5 ha) și peste 5 hectare și până la 30 de hectare inclusiv, de 48,7127 euro/ha, plata pentru înverzire - 59,3201 euro/ha, iar plata pentru tinerii fermieri - 31,2477 euro/ha.

Pentru speciile ovine/caprine, respectiv sprijinul cuplat în sectorul zootehnic, plafonul alocat este de 17,7173 euro/animal.

Avansul se va acorda în perioada 16 octombrie - 30 noiembrie 2019, iar din 1 decembrie 2019 APIA va efectua plățile corespunzătoare diferenței între plafonul financiar al fiecărei scheme și cuantumul calculat și acordat în avans, în condițiile îndeplinirii de către beneficiari a tuturor criteriilor de eligibilitate.

Plățile pentru schemele finanțate din FEGA se fac în lei, la cursul de schimb valutar de 4,7496 lei/euro, stabilit de Banca Centrală Europeană în data de 30 septembrie 2019, în timp ce pentru plățile schemelor finanțate din FEADR cursul de schimb valutar este de 4,6635 lei/euro. Acesta a fost stabilit de Banca Centrală Europeană în data de 31 decembrie 2018.

Până la data de 15 mai 2019, când s-a încheiat campania de primire a cererilor, au fost depuse peste 846.600 cereri unice de plată, pentru o suprafață totală de 9,7 milioane hectare. Față de anul trecut, numărul cererilor a scăzut ușor, în timp ce suprafața agricolă a crescut cu 194.695,83 hectare.

Suma totală alocată României din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA) în 2019 se ridică la 1,94 miliarde de euro

# Viitoarea PAC: Tinerii fermieri români vor beneficia de aproape 40 de milioane de euro anual

Tinerii fermieri din România vor beneficia prin viitoarea Politică Agricolă Comună (PAC) 2021-2027 de o sumă de 39,8 milioane de euro anual ca plată directă suplimentară pentru susținerea veniturilor, potrivit lui Achim Irimescu, ministru plenipotențiar, șeful secției Agricultură în cadrul Reprezentanței Permanente a României la Uniunea Europeană.

„Un ajutor financiar suplimentar pentru tinerii în Pilonul I (plăți directe) s-a stabilit pentru prima dată în cadrul reformei PAC din anul 2013, respectiv un procent din plata directă pe hectar pentru perioada în 2013-2020. România a propus inițial 25%, dar din păcate nu s-a reușit să se ofere această sumă. Actualmente, tinerii în România primesc undeva la 20 de euro în plus pe hectar, ceea ce reprezintă un stimulente foarte important. Pentru perioada următoare, tinerii vor beneficia de un sprijin, stabilit deja în cadrul reformei. De exemplu, pentru tinerii din România suma anuală ca plată directă suplimentară în pe-



rioda 2021-2027 va fi de 39,827 de milioane de euro, respectiv de circa 2%. În prezent, avem 0,8%”, a declarat Achim Irimescu, prezent la un eveniment dedicat tinerilor fermieri.

### Prima de instalare - 100.000 de euro

Tinerii fermieri vor beneficia de o gamă largă de instrumente printr-o combinație de aspecte obligatorii și voluntare.

„Tinerii fermieri pot beneficia și de o preferință la selecția proiectelor de investiții din fondurile de dezvoltare rurală printr-un sistem de punctare mai avantajos. Sprijinul pentru tinerii fermieri este o schemă obligatorie pentru statele membre. Fiecare stat mem-

bru trebuie să introducă în Planul strategic măsuri concrete pentru a ajuta fermierii mai în vârstă să se pensioneze și tinerii agricultori să poată să aibă o susținere financiară corespunzătoare. Prima de instalare crește la 100.000 de euro și nu mai este nevoie să cumperi utilaje”, a explicat reprezentatul României în Comitetul Special Agricol de la Bruxelles.

### Sume forfetare pentru schimbul de generații

Irimescu a subliniat faptul că schimbul de generații este o mare problemă în România. De aceea, complementul plăților directe, se introduce în noua PAC opțiunea de a spijini diferite

forme de cooperare între tinerii fermieri și parteneriate între generații diferite de fermieri, pentru transferul de cunoștințe.

„Statele membre pot planifica plăți forfetare pentru fermierii în vârstă care își transferă permanent exploatarea tinerilor fermieri. (...) De asemenea, susținerea tinerilor pentru preluarea fermelor prin accesul la instrumente financiare derulate prin intermediul pilonului II al PAC (Dezvoltare Rurală), respectiv credite avantajoase, facilități pentru achiziția de terenuri, dar și politici naționale fiscale favorabile pentru a-i încuraja să mențină activitățile agricole în zona rurală să se asocieze cu scopul de a valorifica producția agricolă”, a punctat Irimescu.

## Peste 200 de milioane de euro pentru promovarea produselor din ferme

Comisia Europeană anunță că alocă 200,9 milioane de euro în 2020 pentru finanțarea activităților de promovare a produselor din ferme în țările de origine, în statele membre UE, dar și în țările din afara spațiului comunitar european.

Sectoarele eligibile pentru acest ajutor acordat fermierilor, producătorilor sunt: lactatele și brânzeturile, măslinile de masă și uleiul de măsline și vinurile. Campaniile de promovare vor spori competitivitatea și consumul de produse agroalimentare din UE, își vor crește profitul și vor crește cota

de piață în aceste țări vizate.

Campaniile vor informa, de asemenea, consumatorii UE și mondiali despre diferitele scheme și etichete de calitate ale UE, precum indicații geografice sau produse ecologice. Un accent suplimentar al campaniilor va fi, de asemenea, evidențierea standardelor înalte de siguranță și calitate, precum și diversitatea și aspectele tradiționale ale produselor agroalimentare din UE.

Apelurile pentru propuneri pentru campaniile viitoare vor fi publicate în ianuarie 2020.



## Restanțe mari la ajutorul de stat pentru motorină

Ministrul Agriculturii, Adrian Oros, a anunțat, într-o conferință de presă, că ajutorul de stat pentru motorină nu a fost plătit decât pentru primul trimestru al acestui an. Potrivit acestuia, restanțele la plata subvențiilor la motorină se ridică la aproape 400 de milioane de lei.

„Am început o evaluare la nivelul ministerului, cum era normal. Și legea ne obligă ca, la sfârșitul fiecărui an, instituțiile publice să facă o evaluare privind capacitatea administrativă. (...) Nu am

rezultatele finale pentru foarte multe, dar am găsit mici grenade lăsate peste tot. În primul rând, am constatat că ajutorul de stat pentru motorină nu a fost plătit din trimestrul doi. Practic, mai avem de alocat aproape 400 de milioane de lei, necesarul de plată pentru trimestrul doi și trimestrul III. S-a plătit doar trimestrul I”, a afirmat Oros. Întrebat dacă există fonduri pentru plata sumelor restante, ministrul Agriculturii a răspuns: „Ne vom îngriji să existe. Acum nu există”.